

“送戏+”模式多维赋能 绘就文化惠民新图景

沐 媛

戏曲声声响，文脉代代传。今年以来，琅琊区严格落实安徽省“送戏进万村”活动部署，以“送戏+”创新模式为核心引擎，将黄梅戏经典段、地方特色小戏、民俗歌舞等优质文艺大餐，精准送达商业街区、居民小区、田间村头，让传统艺术走出剧场、贴近群众，让文化惠民无死角、全覆盖，持续擦亮城乡文化幸福底色。

“送戏+全域场景”:打破壁垒，文化服务零距离

跳出“乡村戏台”的传统局限，琅琊区构建“城区+乡村+商圈”全域覆盖的演出网络，让文化服务触手可及。在丰乐社区、创业北路社区的休闲广场，《六尺巷》《婆媳之间》等剧目聚焦邻里和睦、家庭温情，悠扬唱腔伴着晚风回荡，茶余饭后的居民们围坐闲谈、沉浸观演，在熟悉的生活场景中感受文化魅力；在遵阳街历史文化街区、悦达889商业综合体广场，《打豆腐》《路遇》等诙谐小戏与文旅消费、商圈活动深度绑定，演员们生动的表演吸引市

民游客驻足喝彩，让逛街休闲与文化体验双向赋能；在秋桐村、八里村的文化广场，专业演出团队搭起简易戏台，《贵妃醉酒》《女驸马》等经典戏曲轮番登台，字正腔圆的唱段、精湛细腻的表演，为乡村群众送上原汁原味的艺术盛宴，让农闲时光满溢文化馨香。

“送戏+精准服务”:群众点单，惠民活动暖人心

秉持“群众想看什么、就送什么”的服务理念，琅琊区把“菜单”交给群众，让文化惠民更对“胃口”。通过收集群众对剧目类型、演出时间的需求建议，将符合社会主义核心价值观、彰显乡土特色、贴近生活实际的作品纳入演出清单。全年统筹安排16场精品演出，涵盖传统大戏、民俗舞蹈、经典折子戏等多元形式，满足不同年龄段、不同群体的文化需求。演出前，通过微信公众号、社区公示栏等渠道提前预告，让群众早知晓、好安排；演出后，通过统一制式的服务回执单收集满意度评

价，及时梳理改进建议，构建“点单一送戏—反馈—优化”的闭环服务机制，让每一场演出都精准对接群众期盼。

“送戏+多元融合”:节庆为媒，文化影响广传播

以“送戏+”为纽带，琅琊区推动传统戏曲与节庆氛围、线上传播深度融合，让文化影响力持续升温。紧扣春节、中秋、国庆等重要节点，结合品牌活动、体育赛事、夜市市集等形成叠加效益。组织了28场“五一”期间送戏进景区主题演出+沉浸式快闪表演，策划推出了“琅琊之夏”“双节狂欢·悦在琅琊”等特色主题活动，让戏曲文化与体育、美食等文化相互映衬，让群众在休闲娱乐中感受传统文化魅力；充分利用小红书、抖音等新媒体平台，发布演出精彩片段，以生动画面展现文化惠民实效，让传统戏曲艺术在新时代焕发新生机，绘就独具琅琊特色的文化惠民新图景。

宣传教育 共筑和谐

为迎接第十二个“国家宪法日”到来，12月4日上午，琅琊区城市管理局按照区全面依法治区委员会办公室统一工作部署，组织执法人员在遵阳街阳明广场设立城市管理法规宣传专栏，现场发放宣传资料200余份，接受市民群众法律咨询50人次，营造了尊崇宪法、学习宪法、维护宪法、运用宪法的良好氛围。

温仕兵 程文国摄



短讯集萃

创业北路社区以“空间换服务”破题治理难题

本报讯 近日，笔者从琅琊区创业北路社区获悉，该社区通过创新盘活党群服务阵地资源，成功推动其从单一办公场所转型为多元应用中心，有效实现“幼有所育、老有所乐、新有所归”的社区治理新目标，为拆迁安置小区的基层治理难题提供了切实可行的解决方案。

创业北路社区作为典型的拆迁安置小区，长期面临“三多一少”的治理困境——困难群体多、老年人口多、流动人口多，且可利用资源少。如何破解这一基层治理痛点？社区以党群服务阵地为抓手，积极探索从“物理空间”到“治理枢纽”的转型路径，让曾经的“闲置空间”焕发新生。

“过去党群服务中心功能较为单一，阵地资源利用率不高。”社区书记坦言，为打破这一局面，社区创新建立“社区合伙人”机制，通过广泛招募，成功组建起企业商户、专业机构、社会组织、社群达人等4支合伙人队伍，目前已吸纳23家企业商户、12支社会组织及30余名社群达人

加入。这一机制不仅有效丰富了阵地服务内涵，更将党群服务阵地打造成汇聚各方力量的“共建舞台”，为后续精准服务群众奠定了坚实基础。

聚焦不同群体的实际需求，社区进一步推出“空间换服务”模式，构建“公益+低偿+市场化”相结合的运营体系。针对青少年群体，联合教育类合伙人开设“四点半课堂”，提供作业辅导、艺术启蒙等公益服务，解决双职工家庭子女看护难题，践行“幼有所育”；面向老年居民，打造日间照料区、书画室、棋牌室等功能空间，联合医疗合伙人开展健康义诊、养生讲座，组织广场舞队、书法社等文体活动，让老年人“老有所乐”；针对流动人口，联合人社、法律类合伙人提供就业指导、政策咨询、法律援助等公共服务，开设“新居民融入课堂”，通过邻里茶话会、节日联欢等活动搭建互动平台，让流动人口感受到社区温暖，实现“新有所归”。

(韦邦柱)

“小蚂蚁”义卖传温情 网络安全伴成长

本报讯 近日，琅琊区小蚂蚁网络宣传员参加琅琊山后备箱市集，化身公益使者开展闲置义卖暨未成年人网络安全宣传活动。

活动现场，小宣传员们作为“摊主”，精心打造专属“移动爱心小店”，五彩氛围灯串缠绕后备箱，闲置玩偶、儿童书籍、创意手作等物品整齐陈列。部分孩子还现场展示唱歌、手工制作等，吸引了大批市民驻足参与。“叔叔阿姨，这是我们自制的网络安全宣传单页，您快看看，千万不要点击陌生链接哦！”孩子们一边热情推介闲置物品，一边主动递上宣传材料，用稚嫩却清晰的语言讲解“不泄露个人信息”“不随意添加陌生好友”“辨别不良网络信息”等网络安全基础常识，将公益义卖与普法宣传巧妙融合，让市民在选购好物的同时，轻松学习网络安全防护知识。

活动现场，小网络宣传员们全程坚守岗位，

以饱满的热情投入义卖与宣传工作，用实际行动诠释责任与担当。不少家长特意带着孩子前来支持，既挑选了性价比颇高的闲置好物，又和孩子共同学习了网络安全知识，实现“公益参与+知识学习”双收获。“把家里的闲置物品变成爱心捐款，还能教大家保护自己，这样的活动特别有意义，我下次还要参加！”小宣传员的话语，道出了所有参与者的心声。

小宣传员们计划将义卖所得用于支持“星星的孩子”的帮扶项目。此次活动既为闲置物品搭建了循环利用的平台，传递了公益爱心，又拓宽了未成年人网络安全宣传的渠道，让市民在轻松的氛围中提升网络防护意识。下一步，“小蚂蚁说网络”的小宣传员们将继续参加更多的宣传活动，让网络安全知识深入人心，让公益力量温暖更多群体。

(李雪 魏巍)

琅琊之声

2025年首批育儿补贴发放工作圆满完成

本报讯 为积极响应国家生育支持政策，切实保障育儿家庭权益，琅琊区财政局通过强化部门协同、优化系统支撑、畅通发放渠道，圆满完成2025年首批育儿补贴发放任务。截至11月26日，全区通过“一卡通”系统成功发放补贴资金645.3万元，惠及2292个家庭，以实际行动为生育友好型社会建设注入财政力量。

主动协调，提前谋划夯实基础。区财政局提前与卫健等部门对接，明确补贴发放标准、对象范围及流程规范，全面摸排符合条件的家庭信息，确保底数清、情况明。针对系统适配需求，联合软件工程师新增补贴项目模块，优化权限配置与开户信息管理，完善代发银行接口设置，为后续信息录入与审核提供技术保障。

强化沟通，精准指导提升效能。区财政局采用“线上+线下”双渠道培训模式，

通过QQ群、电话热线等方式，对街道、社区经办人员开展系统操作、数据造册、信息审核等全流程业务指导。针对高频问题编制操作手册，建立实时答疑机制，累计解决疑难问题120余项，实现信息录入零差错、审核上报零延误，为补贴精准发放筑牢了人力与技术双重防线。

全面覆盖，创新机制提速增效。针对群众关心的发放渠道问题，区财政局与代发银行深度协作，突破银行限制，实现跨行发放功能覆盖全国100余家金融机构。通过“一卡通”系统整合社保卡金融账户，简化资金拨付流程，确保补贴资金直达家庭账户。发放过程中，动态跟踪资金流向，对未成功发放案例逐一排查、及时修正，最终实现发放成功率100%，切实将政策温暖送到群众心坎上。

(琅 文)

琅琊城管宣战市容顽疾巩固创建成果

本报讯 为全面巩固全国文明城市创建成果，连日来，琅琊区城市管理局以城管进社区为契机，紧密联动相关街道社区依法向各类市容顽症宣战，努力为建设现代化人民城市目标和推动城市高质量发展贡献一份城管力量。

进入12月以来，该局聚焦城市管理领域乱堆物料、乱停乱放和毁绿种菜等市容顽疾，集中执法力量全面整治城市管理难点和痛点，积极通过解决一批居民反映最强烈、最影响生活品质的矛盾与问题来推动城市管理水平提质和公众满意度提升。该局党组坚持“党建红”引领“城管蓝”，局党总支要求3个党支部充分发挥红色堡垒作用，以班子成员分别牵头、支部书记各自带头和党员干部示范带领的形式，连续每天以中队为单位集中组织市容专项行动，依法严管重罚上述市容违规行为与乱象。行动开展一周以来，先后登记保存违规经营工具200余件，查纠整改市容违章案件500多起；各中队主动下沉街道、社区开展执法进小

区活动100多次，琅琊中队联合三里亭社区拆除红叶山庄小区违建阳光房及时回应市民热线投诉、丰山中队配合丰乐社区滨湖小区物业公司整治小区门店秩序改善生活环境、清流中队会同环卫所和三岔路社区、物业公司三方协调共治餐饮点泔水桶位置摆放防止路面污染……通过一件件及时高效解决居民群众“家门口”的问题诉求，竭力打通执法服务保障“最后一公里”。

为保证整治行动和谐顺利，该局还在执法中秉持人民至上、服务前置理念，在实施末端执法前坚持源头治理，广泛加强宣传引导和舆论造势，积极宣传城管法规、文明公约和创建规定。同时，该局在坚持边宣传、边管理、边整治和边服务的过程中分级分类贯彻执行住建部倡导的“721工作法”（城市管理问题70%服务、20%管理、10%执法），对情节轻微、首次违规行为主要以宣传敬告、劝导助教为主，较好避免了执法矛盾和安全风险。

(温仕兵)

琅琊区家庭羽毛球赛欢乐开赛

本报讯 刚打完一场羽毛球小组赛的付新宇妈妈说：“我们娘俩都是业余的，来参加亲子比赛，以球会友很开心，今天我们也学会了羽毛球运动的规则。”

12月6日上午，一场别开生面的“羽”你同行，“家”倍温馨琅琊区欢乐家庭羽毛球赛在滁州市宝山学校欢乐开赛。据悉，此次比赛由琅琊区妇联、琅琊区纪委监委、宝山学校、琅琊区羽毛球协会共同主办。旨在深入贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述，丰富家庭精神文化生活，增进亲子情感交流。来自全区的36组家庭、100余名选手齐聚赛场，共享运动乐趣。现场一位小羽毛球爱好者徐锐然说：“还是打对抗过瘾！今天结识了一位球友，明天就约起来。”

据悉，本次比赛以家庭为单位，以欢乐为核心，设置全家组、夫妻组、亲子组等多个特色项目，既保留了羽毛球运动的竞技性，又融入了家庭互动的趣味

(朱凌慧)



交通安全进社区

11月29日，龙池社区联合共青团滁州市委、滁州市交巡警支队琅琊大队等单位，开展“伙伴领航站”之“我是小小交通观察员”实践活动，让青少年在真实场景中筑牢安全防线。活动中，孩子们在交警与志愿者带领下，开展“火眼金睛找隐患”观察，发现并制止车辆未礼让行人、电动车随意穿行等问题，直观感受交通安全重要性。

(孙 涛摄)

清流街道多举措助力退役军人就业创业

近年来，琅琊区清流街道退役军人民服站始终将退役军人就业创业工作视为“首要民生工程”，以务实创新、主动作为的工作理念，通过系统化、精准化的服务举措，为辖区退役军人铺就了一条从军营到职场、从战场到商场的转型之路。

一是精准摸排，构建就业创业“数据云图”。服务站创新采用“线上+线下”模式，通过电话微信随访与入户走访相结合的方式，对辖区退役军人开展“拉网式”排查。社区工作人员不仅详细记录就业现状、技能特长等基本信息，更深入挖掘退役军人的职业发展规划、创业意向及培训需求，建立动态数据库。同时，与街道人社部门及辖区企业建立信息共享机制，实时更新岗位需求，实现精准推送。

二是量身定制，打造能力提升“成长阶梯”。针对不同群体的需求，服务站推出“订单式”培训服务，对就业意向明确的退役军人，推荐其参加电工、焊工等实用技能培训；对有创业意愿的退役军人，推荐其参加创业培训。每年举办的退役军人座谈会，不仅成为政策宣讲的平台，更通过就业创业先进典型的现身说法，激发退役军人的内生动力。

三是多维赋能，搭建创业扶持“生态圈”。为破解创业资金难题，服务站积极对接创业扶持基金，为符合条件的退役军人提供低息、减免贷款，并协调税务部门落实税收优惠政策。针对初创企业，提供从工商注册到市场开拓的全流程指导。通过邀请成功企业家与退役军人结对帮扶，形成“传帮带”的良性循环。服务站还定期举办创业沙龙，搭建资源对接平台，帮助退役军人拓展市场。

(李 然)